SZAMITAS-
TECHNIKA

PEDELLUS




Z1liziné Bertalan Gabriella
Kasza Janos

Szamitastechnika munkafiizet 8.

A Pedellus Kiado Szamitastechnika 8. konyvéhez késziilt.

PEDELLUS




OM engedélyszam: 34.551/12/98. XIV.

, Szerzék:
ZILIZINE BERTALAN GABRIELLA

KASZA JANOS

Lektor:
FAZEKAS SANDOR

Kiado: Pedellus N. Kiado
4001 Debrecen, Pf. 430.

Alkoto szerkesztd: Nagy Janosné
Terjedelem: 2,3 A/5 iv

Késziilt a debreceni Kinizsi Nyomdédban
FelelGs vezetd: Bordds Janos
2. kiadds
1999



1.1. Hasonlitsd 0ssze az els6 és a masodik generacios gépek jellemzoit!

elso generacios szamitogepek:

masodik generacios szamitogepek:

1.2. Kapcsold ossze a két oszlopban 1évo megfelelo szavak betiijelét!

a) Mauchley

b) Babbage

¢) mesterséges intelligencia
d) Jacqard

e) Jack S. Kilby

A) 'gondolkodd’ szamitogepek
B) lyukkartya

C) Georg Scheutz

D) integralt aramkorok

E) Philadelphia

(8]



1.3. Toltsd ki a tablazatot! A felsorolt szavakat ird be a megfelel6
oszlopba!

nulladik elso masodik harmadik | negyedik
generacio | generdcié | generacio | generacio | generacio

IBM kompatibilis szamitogépek mikroprocesszor
abakusz halozatok megjelenése
1960-as evek eleje Neumann Janos
mechanikus szamitogepek szekrény meéreti gépek

magas szintli programnyelvek megjelenése Hollerith
1.4. Milyen fontos megallapitasokat tett Neumann Janos a

szamitogépek tanulminyozasa sorian? Milyen jelentoségiik van
még ma is ezeknek az elveknek?



2.1. Karikazd be az igaz allitisok betiijelét! A hibas valaszoknal
javitsd ki ugy az allitisokat, hogy azok igazak legyenek!

a) Mar a szamitogeépek elso generacidjatol kezdve a legfontosabb
epitoelemiik a chip.

b) Az interface feladata az, hogy a kimeneti egységek és a mikro-
processzor kozott kapcsolatot teremtsen.

¢) A ma hasznalt alaplapok tobbségébe a mikroprocesszor és a me-
moria 1s be van épitve.

d) A CPU a szamitogep legfontosabb alkatrésze, hiszen a feladata a
szamitogep iranyitasa.

2.2. Egészitsd ki a szoveget!

A chipek ugyan kivilrdl nagyon egyformak, feladataikban kiilonboz-
ek egymastol. Kozl a lestontosabh: 8 cvsmsssssussmsbcssnsmusnseni ssmsanasons .
amely elvégzi a gép vezérlés€hez sziikkséges muveleteket.

05 el ot B N O T B Bt az informacio tarolasara szolgal a gépen
beliul. Kellenek még olyan aramkorok is, melyek a kivilrol érkezo jele-
ket a CPU altal is értheto jelekké alakitjak, valamint a CPU-bol érkezd
jeleket visszaalakitjak. EZeKet ceuueeieieerrreeeniiiericrennnicccreennnne. nevezzuk.

2.3. Miért nincs a mai szamitogépekben a perifériakhoz tartozo
interface-ek tobbsége egybeépitve az alaplappal?



2.4. Parositsd 0ssze a megfelel6 fogalmakat!

A) memoria 1. vezérlOkartya
B) mikroprocesszor 2. adattarolas
C) interface 3. IC

D) chip 4. CPU

Miért tartoznak ossze ezek a parok?

3.1. Mi a feladata a mikroprocesszornak?

3.2. A felsorolt fogalmak betiijelét ird a megfelelo helyre!

a) Szervezi a mikroprocesszor munkajat.

b) Munkégjat orajel hatasara végzi.

¢) Logikai dontesek elvegzese.

d) Matematikar miveletek elvégzése.

e) A mikroprocesszorba épitett memoriarekeszek.

f) Ide kertl eloszor egy elvégzett miivelet eredménye.

regiszterek: mmmmmmmm

vezeérloaramkorok:  —m—mmmmmm e

ALU: e



3.3. Milyen tényezok szabjak meg azt, hogy egy processzor mennyire
gyorsan futtat egy programot?

3.4. Egészitsd ki a tablazatot!

A mikro- Mikor ké- Hany Milyen A mikroprocesszorba
processzor szitették bites? gyors? integralt tranziszto-
tipusa el? rok szama
8086, 8088 1978 - 79 4 - 10 Mhz 29 000
(80)286 1982 134 000
386 1985 375 000
486 1989 1 200 000
PENTIUM 1993 4 000 000

3.5. Mit jelent az, hogy a 8088-as és a 8086-0s processzorok gyorsasaga
4-10 MHz?

3.6. Mire szolgal a matematikai tarsprocesszor? Melyik processzor
tartalmazza ezt magaban?



4.1.

4.2.

4.3.

4.5.

Mi a memoria feladata?

Egészitsd ki az alibbi mondatokat!

A memoria az adatokat bajtonként .......ceeeeeeiirnniiiinennnnannnnn. -ben tarolja.

Minden memoriarekeszt megszamoznak, igy ezek segitségével a mik-
roprocesszor megtalalja az informaciokat. A memoriarekeszek sorsza-
11 ¥ | (TR, nevezzik.

Az egyes chipek kozott az elektromos jeleket fémvezetékek kozvetitik,
INERYCKEE. voetvidtepiusting nevezink. A mikroprocesszor €s a memoria ko-
ZETt HISZEKOEIest a ivierersr B2 neses - 1 SR
biztositjak.

Miben kiilonbozik egymastol a ROM és a RAM? Mire hasznaljak
oket? '

Mit jelent a sz6 és a duplaszo kifejezés?



4.6. Melyik allitas igaz? Javitsd a hamis allitasokat!
a) Az EPROM tartalma ultraibolya sugarak hatasara elvész és specia-
lis eszkozokkel ujraprogramozhato.
b) A szamitogepek teljesitményét a bennik lévd memoria nagysaga
szabja meg.
c¢) Mivel az IBM XT gépek cimvonalai csak 20 bites cimeket tudtak
kezelni, memoriajuk max. 1 megabajt lehetett.

d) A mikroprocesszor mindig tudja, hogy egy memoriacim a RAM
vagy a ROM memoriarekeszére mutat-e, hiszen ezek a cimek fe-
Iépiteésiikben 1s kilonboznek egymastol.

e) Mivel az 1 MB memoria igen nagynak szamit, a ma hasznalt gépek
tobbsegeben is csak ennyi talalhato.

5.1. Mi az interface chipek feladata?

5.2. Hizd ki a kakukktojiasokat! Ird a szaggatott vonalra, hogy milyen
eszkozoket tartalmaznak az egyes csoportok!

winchester scanner monitor
scanner eger nyomtato
5 1/4-es meghajto monitor vonalkddolvaso
magnesszalagos tarolo vonalkod olvaso plotter

joystick




5.3. Allapitsd meg a helyes sorrendet!

............ a) Ha a billentytit lenyomjuk, a hozza tartozo aramkorben
aram indul meg, melyrdl a billentylizethez tartozo in-
terfész el tudja donteni, hogy melyik billenty(it nyom-
tuk le és a neki megfeleld kodot kiildi a mikroprocesz-
szor felé.

............ b) Az eredménytdl fliggden a mikroprocesszor eldallitja a
karakternek megfelel6 ASCII kodot.

------------ ¢) A mikroprocesszor ellenérzi, hogy nincs-e lenyomva
valamely valtobillentyt.

------------ d) A billenty(i kodja a billentytizetpufferbe kertil.

5.4. Miben hasonlit egymasra a joystick és az egér?

6.1. Magyarazd meg az alabbi fogalmakat!

videovezeérlo: ------ S e e e e e
VId@OMEMOTIA: === mmmmm oo e
PIXE] e e
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6.2,

6.3.

6.4.

felbontas: - - e A i O e SN N

DPI: --- e Tous LSRN Rt e

Hasonlitsd 0ssze a képernyo karakteres és grafikus iizemmodjat!

Valaszd ki az igaz és a hamis allitaisokat! A hamisakat probald
meg kijavitani!

a) Napjaink legelterjedtebb videoszabvanya a VGA ill. az SVGA.

b) Csak a videovezérld kartya szabja meg, hogy milyen egy monitor
felbontasa.

¢) Szoveges lizemmodban a memoriaban csak azt kell tarolni, hogy
milyen jel all az adott karakterhelyen €s az milyen tulajdonsagu.

d) Mivel a nyomtatas mindig valamilyen festékszalagon keresztil
torténik, az mindig elég nagy hanggal jar.

Il



ol
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T,

7.4.

e) A lézernyomtatd elve nagyon hasonlit a fénymasoloéra.

f) A tintasugaras nyomtatas segitsegevel elérhetd aron lehet j6 mino-
ségll szines nyomtatast veégezni.

Hasonlitsd 0ssze a magnesszalagos és magneslemezes tarolokat!

Magyarazd meg az alabbi fogalmakat!

BICAIIET: . am e ol o ity ST b A R e lersn Asslics ot sl SR
o b RN 5 e T T T L SRl e el T b i
B O R e iyn i s PR I N oA R o e o
CHIRGET T L I B ke cr mt e o L o e I T e e 8 L e



7.5. Egészitsd ki a kévetkez6 mondatokat!

A formazas soran a DOS két {6 tertiletre osztja a lemezt. Az .........
torténik a programok, az adatok tarolasa. A lemez masik, ennél joval
kisebb 1észe, a ...covvrnnnnriiiiccscssnnnanneene. Minden lemez legelsé szektora
. SRR, cesennnnenes SZ€ktor. Ha a lemez rendszerlemez, akkor a szektorban
Belyel 1GEIAl0 PEORTRIL STETEDE, BBV suwansnominssiaimssam s inmss
A lemez rendszerteriiletének kGvetkez0 ré€sSze az .....ccsssessssssssssscssssssssss
. Itt tartja nyilvan a DOS a lemez adattertiletét. A rendszertertilet har-
mAdilc TESTE B sescsicass ressssssennnnnnnnene it tartja nyilvan a DOS a lemezen
1évo allomanyokat.

7.6. Milyen jellemzd6i vannak a CD-ROM-nak?

8.1. Jelold az alabbi Aabran az alaplap azon részeit, ahova a
mikroprocesszor, a memoria és a vezérlokartyak csatlakoztatha-
tok!

13



8.2.

8.3.

8.4.

8.6.

14

Jellemezd a mai IBM kompatibilis szamitégépeket a benniik 1év§
mikroprocesszor és memoria szempontjabol!

Karikazd be azon jellemzdék betiijelét, amelyek igazak a 486-o0s
mikroprocesszorra!

a) Megjelenik a mikroprocesszor védett izemmaodja.

b) A processzorban egy beépitett matematikai tarsprocesszor van.
c) A processzor 32 bites.

d) Gyorsasaga max. 33-40 Mhz.

Mit tudsz az IBM kompatibilis szamitogépek billentytzetérol?

Hogyan hivjak az IBM kompatibilis szamitégépek ma legelterjed-
tebb monitorat? Milyen tipusai vannak ennek a monitornak?



8.7. Mit jelent a DPI szocska? Milyen perifériakra jellemzo, és mit
mutat meg?

8.8. Nevezd meg a lemez abran 1évo részeit!

8.9. A magnesszalagos tarolok milyen fajtiajat hasznaljuk az IBM
kompatibilis szamitogépeknél és mire szolgal az?



1.2.

1.3.

16

Egészitsd ki az alabbi mondatokat!

A gép bekapcsolasi folyamatat mas néven ....ceeeeeeeeeeeeeeeenes is nevezzik.
A gép bekapcsolasakor eloszor a szamitogép ROM-jaban 1€évo
...................... program indul el.

Mely file-ok sziikségesek minimalisan egy rendszerlemezre?
a) config.sys

b) command.com

c) 10.Sys

d) autoexec.bat

e) msdos.sys

Allitsd megfelel6 sorrendbe a kivetkezé mondatokat!

a) A ROM BIOS betolti valamely magneslemez BOOT szektorat, ha
nincs ilyen a

Insert BOOT disk in drive A:
and press Enter when ready
hibatizenetet kapjuk.

b) Betoltddnek a DOS rendszerfilejai.



1.4.

15,

1.6.

c) A ROM BIOS végrehajtja a gép Ontesztjét. Ha valami nincs rendben
hibat jelez.

d) Végrehajtasra kertilnek az autoexec.bat file-ban leirt parancsok.

Parositsd ossze a kovetkezoket!

1) Bufters 2) Files 3) Device

a) A parancs utan beirt file-nak megfelel6 un. eszkdzmeghajtot tolti
be.

b) Ezzel tudjuk bedllitan1 annak a memoriateriiletnek a nagysagét,
amelyet a DOS a lemezegység irasa ill. olvasasa kozben hasznal.

¢) Ezzel allithatjuk be az egyszerre megnyithat6 file-ok szamat.

Valaszd ki az alibbiakbol az igaz allitasokat! Karikazd be a helyes
valaszt!

a) Mivel a kezdeteknél a gépek max. 1 Mb memoriaval rendelkeztek
és ez igen nagy értéknek szamitott, a DOS-t gy irtdk, hogy ennek
kezelésére alkalmas legyen.

b) A szamitégép memoriajanak teljes egeészet hasznalhatjak a prog-
ramjaink, ezt hagyomanyos memorianak is nevezzik.

¢) Extended memoriakezeld program hasznalataval elérhetjik, hogy
a fels6 memoria tiresen maradt részeire a DOS bet6ltson bizonyos
eszkozmeghajtokat (erre szolgal a DEVICEHIGH), de a DOS-t
nem tudjuk 1de tolteni.

17



d) A DOS tartalmaz olyan programot, amely az Extended memoria-
bol képes EMS memoriat csinalni.

e) Ma mar a szamitogépek dontd tobbsége tobb megabajt memoria-
val rendelkezik.

Mit csinal a kovetkezo autoexec.bat file?

QECHO OFF

PATH C:\;C:\DOS;C:\WINDOWS;C:\NC;
PROMPT S$P$G

LH C:\DOS\MOUSE .COM

WIN |

Gépiinkon a mem parancs hatasiara a kovetkezot kaptuk:

Memory Type Total = Used + Free

Conventional 640K 32K 608K
Upper 155K i OK
Reserved 384K 384K 0K
Extended (XMS) 15, 200K 14,181K 1. D24K
Total memory 16,384K 14 . 782K 1; 632K

Total under 1 MB 795K 187K 608K



Largest executable program size 608K (622,704 bytes)
Largest free upper memory block OK (0 bytes)
MS-DOS is resident in the high memory area.

Mekkora a hagyomanyos meméridban a szabad tertilet?

2.2. Allapitsd meg, hogy melyik allitas igaz vagy hamis! Ird a sor elé az
I vagy H betiit!

A mem paranccsal nem tudom megnézni, hogy melyik program
pontosan mennyi helyet foglal a memoriaban, csak a futd prog-
ramok altal lefoglalt 6sszes memoriatertiletet adja meg.

El6fordulhat, hogy a masolasok, a torlések esetleges hibas prog-
ramok a lemezeken ugynevezett elveszett clustereket hoznak Iét-
re, igy a lemezmuveleteknél adatokat veszthetiink.

A chkdsk paranccsal a lemezen 1€vo fizikai hibakat 1s tudjuk javi-
tani.

2.3. A chkdsk/f parancs hatisara a kovetkezo6 iizenetet kaptuk:

Convert lost chains to files ?
Mit jelent ez? Mi torténik, ha igennel valaszolsz a kérdésre?



3.2. Hogyan lehet futtatni a NU programjait?

3.3. Melyik Norton program segitségével lehet a gépiinkrol
informacidokat kapni?

3.4. A tesztelés soran az alibbi képernyot kaptuk. Valaszolj a
kérdésekre!

L[] System Information
File System Disks HMemory Benchmarks Help

System Sumnmar

|

- Computer I

Computer Name: IBM AT or compatible [
Built—in BIOS: AWARD, Thursday, March 14, 1996

Main Frocessor: Cyrix 486, 88 MHz |

Hath Co-Processor: (Built-In> |

Uideo Adapter: UGA, Secondary: None |

Mouse Type: None [

|

r Disks Other Info
Hard Disks: 516M, 838HM Bus Type: ISA (PC/AT>
Floppy Disks: 1.44M Serial Ports: 2
Parallel Ports: 3
r Memory Keyboard Type: 181—-Key 1
DOS Hemory: 639K Operating System: DOS 6.22
Extended Hemory: 15.368K l
Expanded Hemory: BK ]
|

a) Milyen mikroprocesszor van a gépben?



b) Mekkora a gép memoriaja?

4.1. Mire szolgal az NU Disk Doctor programja?

4.2. Az NDD program a kdvetkez6t mutatja:

- Norton Disk Doctor

Test the integrity of a disk.
Test the surface of a disk.
Indo Changes Undo MNorton Disk Doctor changes.

| Options ' = | Set Norton Disk Doctor options.
Quit Disk Doctor Exit MNorton Disk Doctowr.

Mire szolgal a Diagnose Disk és a Surface Test?



4.3.

4.4.

=
tn

12
RS

Miért kell ovatosnak lenni a nem szabvanyosan formazott
lemezeknél?

Egészitsd ki a mondatokat!

A lemez felépitéseébol €s miikodesebol adodoan a file-ok a lemezen
........................... helyezkednek el. Ez azért van, mert a lemezen 1évo
ures helyekelva gep. wanilonladalaniss: , igy olyan file-t 1s felvehe-
tiink, amely nem férne el egyetlen 0sszefliggd tertileten sem. Ez azon-
572 ; QRN - VORI - 0 - JUNOR WS FH ey e vezethet. Ezért érdemes 1don-
ként egy toredezettség ellendrzo programot veégigfuttatni. A NU-ben

SYTE SFONEAL B toannecessninive e rnne :

Valaszd ki, és hazd ala a felsoroltak koziil a kakukktojast!

a) NDD b) Sysinfo c¢) Speeddisk d) Safe e) NC f) Format



Egészitsd ki a kiovetkez6 mondatokat!

A gép bekapcsolasi folyamatat a szamitogépek ROM-jaban 1évo

............... program inditja el. Ez fuggetleniil attol, hogy milyen opera-
c10s rendszert hasznalunk, megkeresi az operacios rendszert tartalmazo
VBITI@Z . oiernevanseenverannunsnes és betoltt az abban lévd programot. Innen a

atveszi az iranyitast.

Dontsd el, hogy melyik allitas igaz, melyik hamis! Karikizd be a
helyes valaszt!

a) A DOS operacios rendszer betoltéséhez a boot lemeziink valame-
lytk konyvtaraban benne kell, hogy legyen az io.sys, az
msdos . sys €s a command . com nevu allomany.

b) Ha boot lemeziink gyokérkonyvtaraban szerepel még a config.sys
€s az autoexec.bat file, akkor az ezekben lévo DOS parancsokat is
végrehajtja a bekapcsolasi folyamat soran a gép.

¢) A hibak egyik nagy csoportja a lemezeinken lévo allomanyok séru-
lésébdl adodik. Ha a sérulés fizikar jellegl, vagyis tényleges sérilés
miatt nem tudjuk beolvasni a lemez egy adott részét, akkor azt
csak a lemez formazasaval javithatjuk ki.

Mibol eredhetnek a kovetkezo hibak, hogyan lehet rajtuk segiteni?

Non system disk or disk error
Replace and strike any key when ready



S.4. Sorold fel azokat a programokat, melyekkel végre lehet hajtani a
kovetkezoket!

A gép tesztelése.

1.1. Legyenek az input adatok egy hiaromszog oldalai. irj programot,
amely eldonti, hogy a haromszog megszerkesztheto-e!

A megoldasahoz sziikségesek azok az ismeretek, amit geometriabol ta-
nultal!

Allitas: Eqy haromsz6g csak akkor szerkesztheté meg, ha bar-
melyik két oldalanak 6sszege nagyobb mint a harmadik oldal. Ha az
oldalakat a,b,c jeldli, akkor az a+b>c, atc>b, b+c>a feltételeknek
egyszerre kell teljesdinie.



A programot igy logikai muiiveletek nélkiil nehéz megoldani. Ezért
alakitsd at feltételinket! Mikor nem szerkesztheté meg a haromszog?

Allitas: Egy hdromsz6g csak akkor nem szerkesztheté meg, ha
valamelyik két oldalanak 6sszege nem nagyobb, mint a harmadik ol-
dal hosszusaga. Ezért, ha az a+bsc, a+c<b, b+c<a feltételek kéziil
valamelyik igaz, akkor a haromszdg nem szerkeszthetd meg.

Ha a+b<c akkor ird ki 'nem szerkesztheté meg.'

kulénben
ha a+c<b ird ki 'nem szerkesztheté meg.’)
kalénben

ha b+c<a ird ki 'nem szerkesztheté meg.’
kdlénben ird ki ‘'megszerkeszthetd.’);

Az elozoek alapjan egészitsd ki a kovetkez6 programot!

';USGS Crt _. ha o

-------

' f'f' b+C<=a ‘ _ erte(mond at)

eg-szerkesztheto ) =




1.2,

Dontsd el a kovetkezo feltételek szerint az a) - f) allitisok
mindegyikérol, hogy azok igazak vagy hamisak szerint!

Feltételek:

A)
B)
C)

D)

Moziban vagyok, nézem a filmet mert nagyon érdekes.
Otthon irom a hazi feladatot.

Unalmas filmet jatszanak, ezért a mozi buféjében irom a hazi fel-
adatot.

Elmentem kirandulni, ezért nem foglalkozom iskolai dolgokkal.

Allitasok és kiértékelésiik:

a)

b)

Elmentem moziba és irom a hazi feladatot.



1.3. Legyen input adatunk integer tipusi. Irj programot, amely Kiirja
az 'A feltétel igaz' szoveget, ha a szam 3-mal oszthato, és nem
oszthato 6-tal, vagy nem oszthaté S-tel!

1.4. Ertékeld ki lépésenként levezetve, a kovetkezo logikai kifejezések
értékeit! Vigyazz a miiveletek sorrendjére!

(12 Div 5 <2) Or (17 Mod 5=0)=



21,

2.2,

Dontsd el a szelektiv eldgazassal kapcsolatban, hogy az alabbi
allitasok igazak-e vagy hamisak! Huzd ala a jo valaszt!

a)
b)
c)
d)
e)
f)

g)
h)
i)

1)

k)

A szelektor csak konstans adat lehet.

A szelektorhoz tetszoleges kifejezéseket hasonlithatunk.
Egy aghoz tobb végrehajtandé utasités 1s tartozhat.

A szelektorhoz tartomanyokat is hasonlithatunk.

A szelekcioban legfeljebb egy ag végrehajtodik.

Az Else ag hasznalata kotelezo.

Az Else ag elhagyhato.

Az Else ag tartalmazhat tovabbi szelekciokat.

A szelekcio mindig helyettesitheto feltételes utasitasokkal.

Ha tobb feltételes utasitas kifejezésében ugyanaz a valtozo szere-
pel, akkor helyettesithetd szelektiv elagazassal.

Minden olyan ag végrehajtddik, melynel az 6sszehasonlitas kiérte-
kelése TRUE.

Moédositsd a szelektiv elagazis segitségével a kovetkezo progra-
mot!




2.9,

Input adat legyen Byte tipusd, amely a nap valamelyik éraja.
Szelektalj az id6 szerint és irj ki ezekre az idépéntokra egy
megfelel6 tevékenységet (pl. 12 6ra ebéd)! A konstansok legyenek
7, 8, 10, 12, 14, 15, 19, 22. Ha az input adat nem esik ezen értékek
kozé, akkor errdl is tijékoztasson a program (pl.: Az idépont
értéke nem lehet nagyobb, mint 24).

Egészitsd ki a hiAnyzo részekkel a programot!

A képernyén megjelené
informaciok

Reggeli

Valoszinii, hogy elkéstél az iskolabol

Tizorai
Ebéd
Tanulnod kell

Ha ¢€hes vagy uzsonnazz

Vacsora 1d6
Aludnod kell
Nem ismered az orat

Nem vagyok mindentudé




2.4.

8 Wiite -

...},

Legyen egy program input adata egy Byte tipusu adat, mely
osztilyzatot jelent. Készits programot, amelynek feladata az

osztalyzatnak megfelel6 szoveg Kkiiratasa lesz!

Bemeno adat egy Integer tipusu szam. Ertékeljiik aszerint, hogy
egyjegyil, kétjegyi, haromjegyii vagy négyjegyi szamrol van szo.
Egészitsd ki a hianyzo részekkel az alabbi programot!

Begm
erte( AdJa meg a szamot ) .

Write('Ez a szam: !);



2.6. Egészitsd ki a tablazat hianyzo6 adatait!
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3.1. Dontsd el az allitasokroél, hogy azok igazak vagy hamisak!

a)
b)

c)

d)

A Pascal a For ciklust egyszer mindig végrehajtja.

A For ciklus elotesztelo.

A ciklusmagban a Begin... End; utasitas zarojelek hasznalata kote-
lezo.

Ha a Do utan kozvetlenul pontosvesszd szerepel, akkor a kdvetke-
z0 utasitas pontosan egyszer keriil végrehajtasra.
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e N

e) A ciklusvaltozé nem lehet Real tipusu.
f) A ciklusvaltozo lehet karaktertipusu is.
g) A ciklusvaltozo kezdéértéke mindig nagyobb mint a végérték.

h) A ciklusvaltozé csak olyan kifejezés lehet, melyben valtozok sze-
repelnek.

i) A ciklusvaltozo csak eggyel novelheto.

LR e snimsions st s 1205 SRR

Mit irmak ki a képernyore a kovetkezo programrészletek?
Hanyszor hajtjak végre a ciklusmagot?

a) For k:=1 To 3 Do Write(k);



3.3. A kovetkez6 program alapjan valaszolj a kérdésekre!
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3.4. Valaszolj a felsorolt kérdésekre a megadott program alapjan!

:k Byte i G
Begm e S

ReadLn(beadat) eSS
ClrScr ----11 ----- : L N

R beadat Mod k = OThén WrtteLn(k),

'ReédLﬂ

'End . & _ __ __ _~_=~=~=~= = = =

a) Mllyen tipusu adat az input? Milyen szamok esetén kapunk hlba—
tizenetet?

mat”?



3.5. Irassunk ki a képernyore egy hiusz karakternél nem hosszabb

3.6.

szoveget a kovetkezoképpen:

e aképerny0 teljes szélességében ahanyszor kifér,

e minden kiiras egy sorral lejebb kezd6djon, de ugyanabban az osz-
lopban mint, ahol a kurzor el6zdleg volt. pl.:

SZOVEG
SZOVEG
SZOVEG
SZOVEG

SZOVEG
a) Hogyan lehet megallapitani egy szoveg hosszat?

b) Milyen karakter segitségével lehet () sort kezdeni ugyanabban az
oszlopban?

¢) Hanyszor fér ki egy sorba pl.: 15 db karakter? Ird fel értékado
utasitassal kiszamitasanak a modjat!

d) Ha valaszoltal a kérdésekre, akkor a program megirasa mar nem
okozhat problemat. Keészitsd el ezt a programot!

Vilaszd ki a logikailag 0Osszetartozo parokat! Megoldasaidat
indokold!

A) For a) GotoXY
B) Begin b) TextColor
C) TextBackGround ¢) End

D) Chr d) Do

E) WhereX e) Char

L e



d
F) Length f) Or‘
G) Readkey g) String
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3.8. Irj programot, amely Kiirja a képernyore az angol abécé elso tiz
kisbetiijét!

3.9. Dontsd el a kovetkezo allitasok koziil, hogy azok igazak-e vagy
hamisak!
a) A WhereX és WhereY fuiggvényeknek nincs bemend paramétertk.
b) A WhereX e¢s WhereY fliggvények értéke karaktertipusu.
¢) A ReadKey fuggvény értéke karaktertipusu.
d) A ReadKey fliggvény mindig felfliggeszti a program futasat.
e) A Chr fuggvény bemend paramétere csak Byte tipusu lehet.
f) A Chr fuggvény értéke Byte tipusu.
g) Az Ord fuggvény bemend paramétere csak karaktertipusu lehet.
h) Az Ord fuggvény értéke mindig Byte tipust.

igazak: ... hamisak: ...........................

3.10. Irj programot, amely kiirja a képernyére az angol abécé
nagybetii koziil azokat, amelyeknek ASCII kodja paros szam!

3.11. Mi a feladata az alabbi programnak?

'fuses Crt IS
Var szoveg Strmg, .
K db Byte . e

'Begm e .

7 ___Clrscr aaneaan
caadbiED
s "erteLn( Kerem a karakterlanco




3.12. Gyakran eltévesztjiik a szamitégép billentyiizetén a 'k' és 'I'

38

Program ky Iy csere ..
Bessce. e

bill: Char ...... ,
szoveg: Strmg, = = -
elemszam: Byte .
Begln

karaktereket, mivel azok egymas mellett vannak. Ebbdl
kovetkezik, hogy a 'ly' helyett 'ky' stringet gépeliink. Hiinyos
programunk egy tetszoleges input karaktersorozatban a 'ky'
stringet 'ly' stringre cserélné. Egészitsd ki a hianyzo részeket!

V'ar::-a




3.13. Hogyan lehetne megoldani egyetlen For ciklussal, hogy az angol
ABC Kkicsi és nagy betiiinek is kiirja a kodjat a betii karakterekkel
parhuzamosan?

A kitratas formatuma:

(a: 97 A:65) (b: 98 B:66) (c: 99 C:67) (d:100 D:68) (e:101 E:69)
stb.

A program elkészitéséhez vedd figyelembe a kovetkezoket!

Nézd meg a kis €s nagy betiik kodjait a fenti példaban! Milyen mate-
matikai szabalyt vettél észre a kis és nagy betik kodjai kozott? A prog-
ram megoldasahoz a Chr fliggvényt is hasznalnod kell!

4.1. Hasznaild mintinak a tablazatot! Mi lesz a ciklus végén a hatvany
valtozo értéke?
hatvany:=1; alap:=-3
ciklus 6tszor
hatvany:=hatvany*alap;

ciklus vége;

4.2. A kovetkezd program elvégzi a hatvanyozis miiveletét, ha az alap
tetszoleges egész szam. Egészitsd ki a hianyzo6 részeket!

Bragramhatanyozas;

_UsesCrt;




A program alapjan valaszolj az alabbi kérdésekre!
a) Milyen lehetéség adodik a Pascal nyelvben az ismételt szorzas el-
veégzesere”

mény?

e) Melyik valtozo a munka valtozonk?



f) Hogyan mikoddne a programunk, ha a hatvany valtozo értéke
nulla lenne?

g) Hanyszor végzi el a program a ciklust, ha a kitevd valtozé input
érteke, pl.: 2, 5, 6, 0?

h) Milyen input adatok esetén nem mikodik helyesen a program?
Probald ki? Mi lehet az oka?

4.3. A kovetkezé tiblazat alapjan hatirozd meg a szam és kod viltozok

értékeit!
a szam nume- :  a kod valtoz6 %
rikus valtozo értéke E
értéke : E

= o e
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Mit ir ki a program a kovetkezé bemené adatok esetén?

'input’ ‘ '-12345' ‘ '12.328' ‘ '-+123'

4.5. Hatirozd meg a végtelen szamok tartominyat a megadott
Random fiiggvények alapjan!

R v e

4.6. Készits programot, amely a képernyé els6 12 sorinak
mindegyikébe, egymas utan kiir 40 db tetszolegesen megvalasztott
karaktert!

4.7. Tanulmanyozd a kovetkezo programot'




4.8.

4.9.

VVV.:.llaszd kl a kovetkezok kozul a helyes.. mput adatokat'
a) 111213142122232431323334
b) 111213212223313233414243
c) 1112131411121314111213 14
d) 141312112423222134333231
e) 414243313233212223111213

Alakitsd at az elozé6 programot minden esetben gy, hogy a
felsorolt output adatokat szolgaltassa!

A kovetkezd program csillag karaktereket ir ki a képernyore.
V:’llaszd ki az alabbiak koziil a programnak megfelel6t!

* % % % % %k % o ok % % %
* % % % * ok
* % % * *




4.10. Valaszd ki a felsorolt lehetéségek koziil a kovetkezé program
végrehajtasinak eredményét!

a) False False True False True True
b) False False True False True True
¢) True True False True False False
d) True False False  True False False

hajtasanak eredménye?
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4.12.

a) b) ¢) d)
54321 12345 1 11111
4321 2345 12 2222
321 345 123 333
21 45 1234 44

1 5 12345 5

A  kovetkezo program egy tablazatot

ir

ki, amellyel

also

tagozatban matematika oran mar talalkoztil. Melyek lesznek a
program altal végrehajtott miiveletek eredményei?

CIrScr

For k:=1 To10 Do

- Begin
erteLn

ismerosek szamodra. Hatirozd meg a program eredményeit!

Uses Crt
_Var... :
k m t Byte

. Az alabbi program tiz tagu sorozatot ir ki, melyek matematikabdl
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4.14. Egy String tomb azonositoja adat, melynek néhiny elemét a
kovetkezo tablazat tartalmazza. Hatarozd meg a tiblizatban lévo
valtozok értékeit!

Bttt ettt Rtttk Rttt

PR

index :

hivatkozas értéke
egy elemre

............................................................................................................

......... 2 adat[4]; | ]
~ adat[2]; B

B LN
e e

indexek Miveletek A mivelet
: eredménye
S e e e AN R :-w-xomr.-cié

| adat[1 1+ ,
adat[5]; i

adat[4][2]:='4"

| L.201" g
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r 3
'ora’
| 'Fest' |

4.16. irj programot, amely egy karaktertipusu tombbe adatokat olvas
be! Az input az elemek szima. A beolvasast a Readkey

fiiggvénnyel végezd el!
4.17. A kovetkezo program egy konstans string tulajdonsagait tarolja
egy tombbe, majd kiirja a tomb azon elemeit, melyek nullatol

kiillonbozoek. Mit ir ki a program a képernyore? A szoveg milyen
jellemzdit tarolja a szamol tomb?

ReadLn e o _

47



Ml

S.2.

48

Allapitsd meg a kovetkezd allitisokrél, hogy azok igazak vagy
hamisak! Az igaz allitasokat huzd ala!

a)
b)

c)

d)

A While ciklus elotesztelo.
A Repeat ciklus eldtesztelo.

A Repeat ciklus addig ismétli a ciklusmagot, amig a logikai kifeje-
zés(feltétel) hamis.

A While ciklus befejezi miikodését, ha a feltétel 1igaz.

A Repeat ciklus a feltételtol figgden nem mindig keriil végrehaj-
tasra.

A While ciklus egyszer mindig végrehajtodik.

A For ciklus mindig helyettesithetd While ciklussal.
A For ciklus nem helyettesithetd Repeat ciklussal.

A Repeat ciklus mindig helyettesithetd For ciklussal.

A While ciklus a végrehajtando feladattol fliggden helyettesithetod
For ciklussal.

A kovetkezo program egy miiveletet végez el a 64 és a 9 kozott.

UsesCt;, 000




¢) A program melyik részét kell atalakitani igy, hogy a feladat While
ciklussal mikodjon?
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b) Milyen értékhatarok kozott valtozhat a program altal elfogadott
bemend adat?

¢) Mikor ismétlodik tobbszor a beolvasas?

Alakitsd at az elozo programot ugy, hogy az Repeat ciklussal is
mikodjon!

Milyen tulajdonsagi adat beolvasasiat engedélyezi a kovetkezo
program?

e

Javitsd ki az elozé programot ugy, hogy az While ciklussal is
miikodjon!



1.1

1.2,

1.3.

1.4.

L5,

Milyen jellemz6i vannak altalaban a felsorolasnak?

Hogyan tudod a felsorolis kozben egy bekezdésnél megsziintetni a
felsorolasjelet?
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1.6.

2.1,

2y,

Gépeld be és formazd meg a kiovetkezé szoveget, majd mentsd el
recept.doc néven!

PIZZA KESZITESE

1. Végy a boltban egy adag pizzatésztat.

19

Végy még a pizza tetejére tetszés szerinti nyalanksagokat.
A pizzatészta tetejére izlés szerint rakd fel a hozzavalokat.

Gyujtsd be a siitot.

nos W

Tedd a pizzat a sttébe €s vard meg, mig megsil!

Rajzold ide azt az ikont, amellyel el6 lehet hivni a rajzolé
eszkozsort!

Van-e mas lehetdség is ennek megjelenitésére?

Ird le roviden, mit jelképeznek az alabbi ikonok?




2.3. Egészitsd ki a kovetkezo mondatokat!

Az a rajzoloprogram, amely pontonként rajzolja meg az objektumokat,
(1lyen a Paintbrush) ......cceeeeeennnnnne.. rajzokat készit.

Ha a rajzoloprogram nem pontonként rajzolja meg az objektumot, ha-
nem. & vanalakiel tarol inlorimaciokat -akkor 87 s ins s o
rajzolasnak nevezzik.

2.4. Csoportositsd az alabbi allitasokat a megfelel6 helyre!

a)
b)

g)
h)

A rajz késobb csak torléssel és ujrarajzolassal modosithato.

Az un. csomopontokra allva (ezt a kijelolt objektumnal apro fekete
negyzetek jelolik) modosithato a rajz alakja, nagysaga vagy a kije-
161t objektum helye.

Egyes tertleteket tudok kijeldlni.

Az objektumok barmikor 'levehet6k’ egymasrol, illetve tetszes sze-
rint valtoztathatom, hogy melyik van feliil.

Tetszeés szerint nagyithatdo vagy kicsinyithetd, mindsége nem val-
tozik.

Rajz méretének megvaltoztatasanal a felbontas romlik, igy az er6-
sen korlatozott.

Ilyenek pl. a szamitogépes feldolgozasra beolvasott képek, fotok.

Ilyen rajzoloprogrammal készitenek tervrajzokat, muszaki rajzo-
kat.

bittérkepes rajz:

2.5. Nyisd meg a recept.doc allomanyt és a végére rajzolj a Word
beépitett rajzolojaval egy pizziat, majd mentsd el rajzos.doc néven!



3 1.

Melyik ikonnal tudunk a Winwordben tablazatot létrehozni?

3.2. Hozd létre a kovetkezo tablazatot, formazd meg, majd mentsd ki
jatek.doc néven!

3.3,

54

A jaték megnevezése A jaték ara A raktaron lévo
jatékok szama
Gumimaci 200 Ft 110 db
Hoéember 425 Ft 2558 db
Faboszorka 698 Ft 45 db

Valaszd ki az igaz és a hamis allitasokat a kovetkezok koziil!

a)

b)

Az Gjonnan létrehozott tablazat olyan, hogy az oszlopok egyenld
szelességliek lesznek és eppen akkorak, hogy elférjenek a margok
kozott.

Ha a cella tartalma hosszabb a cella szélességénél, akkor annak az
oszlopnak a szélessége automatikusan no.

A tablazat végére Uj sort hozhatunk létre, ha az utolso cellaban
megnyomjuk a <Tab> billentytt.

Az oszlop felett kozvetleniil az egérkurzor lefelé mutatd nyilla ala-
kul. Ekkor lenyomva az egér bal gombjat, kieldlhetjik az oszlo-
pot.

Egy sor torlésére elég csak a sort kijelolni és a <Del> billenty(t le-
nyomni.



4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

Ha még nem készitetted el, hozd létre a TK 160. oldalan 1évé
tablazatot, és mentsd ki osztaly.xIs néven! (A létrehozashoz
segitséget is kapsz a konyvben.)

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Egy tablazat oszlopaiban altalaban azonos tulajdonsagu elemek vannak.
Ezek az dszlopok 47 adatbazis o cascmsssssismssssmmmsssss A tablazat so-
rai, az egy elemhez tartozo ‘'tulajdonsagok' listai az adatbazis

-----------------------------

Mit jelentenek a kovetkezo fogalmak? Magyarazd meg!

adatbazis rendezése:

Rendezziik atlag szerint csokkend sorrendbe az adatbazisunkat
ugy, hogy az Atlag sor ne legyen benne a rendezésben! A rendezett
tablazatot novekvo.xls néven mentsd ki!

Sziirés segitségével keresd ki azokat a tanulékat, akik irodalom
tantargybol otost kaptak!

Hogyan lehetne adatbazisunkbol azokat kisziirni, akik
irodalombol és nyelvtanbdl is 6tost kaptak?
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